

Z českých vlastí

Demonstrace v Náchodě. — V Náchodě udaly se v min. dnech ne-pokoje následkem toho, že pekari a krupaři zrušili nádvahy a zdražili mouku. Dělnictvo z tkaloven a přádelen, počtem asi 5000 osob, demonstrovalo na náměstí a při rozchodu, jež nařídili četníci, vznikla taková panika, že jest se co diviti, nedošlo-li ku krvavým srážkám. Den na to museli pekari zdražení odvolat a teprve potom lid se uklidnil.

Archievová. Karel František Josef po prohlášení své plnoletosti trvale se usídlil na královském hrade pražském na Hradčanech a zástupcové různých korporací státních, autonomních a vojenských činit mu návštěvy. V těchto dnech přijal archievdova členy prezidia městské rady pražské, pp. starostu dra. Grose, dra. Stycha a J. Jirouska. V rozmluvě velmi pochvalně vyslovil se archievdova o Praze, v jejíž středu velmi rád bydlí a slibil, že poctí návštěvou staroměstskou radnici.

Vádná hromada Národní jednoty severočeské konala se v Praze v minulých dnech a účastnilo se jí 111 delegátů, zastupujících 404 hlasy. Z výroční zprávy vyšlo na jevo, že Národní jednoty severočeské přičinila se minulého roku o zakoupení 3 domů v Brezňanech a 8 domů v okolí u M. Skoleckou v Ervěňovicích, kdež i sama stala se majetnicí hostince "Austria" a zabezpečila tak stále střešisko svým krajanům. Nákladem tím, vyžadujícím přes 300,000 korun, vyčerpal nejen celý pozemkový fond, ale Nár. jednota severočeská silně se zadlužila, tak že na české veřejnosti jest, aby uznáním této záslužné práce finančně hojně na ni pamatovala.

Den před svatbou se oběsil. To vádní dělník Hanzelka v Libohosti u Nového Hřbitva měl tří dne 19. listopadu svatbu. Den před svatbou přišla k němu jeho nevěsta a vyzvala jej, aby šel společně ke zpovědi. Ženich poslal nevěstu napřed do kostela, že prý se jen oběsná a přijde za ní. Nepřišel však, a po několika dnech k rodině ženichových přišel. Rodiči byli odlehlými nověti nemalo překvapeni, poněvadž syn odešel na půdu, kde měl sáty a oni předpokládali, že se obělná a do kostela odešel. Vystoupil proto ihned všichni na půdu, kdež našli ženicha na řemeni oběsného. Nikdo nemá ani tušení, proč sebevraždil spáchal. Byl to velmi pohádný člověk a také nevěsta pozívá v obci nejlepší pověst. Otce sebevraždě je hařmým terenciánským akademie a nad nepochopitelným činem svého syna celý zoufalý a také nevěsta, která tak smutně žene, jež prý měla velice ráda, pozbyla, velice naříká. Němčička našli hudebníci, kteří se z okolních vesnic na svatbu šli, poněvadž si ve zmatku nikdo nevzpomněl je uvědomiti, že se svatby sešlo.

Styky česko-anglické. Nový lord-mayor londýnský sir John Charles Bell zaslal u příležitosti nastoupení úřadu starostovi pražskému p. dra. Karlu Grosovi tento list: "S upřímnou radostí obdržel jsem laskavý dopis s přáním všeho dobrého a srdečně opětuji vše, co mi přejete. Pevně důvěřuji, že přátelské styky mezi městy Prahou a Londýnem potrvají i na dále, a utuží se ještě v roce svého obřadování, jež jsem byl právě nastoupil. S uctivým pozdravem jsem Vám srdečně oddán J. C. Bell, lord-mayor londýnský." Rovněž bývalý lord-mayor sir W. P. Treloar Bart, při odstoupení s úctou, připsal se zvláště vřelým rozloučením se starostou král. hlav. města Prahy. — Předseda britského minist. sterstva sir Henry Campbell Bannerman poděkoval se velice lichoiti, v jin. dopisem starostovi p. dra. Karlu Grosovi za pozdrav a dtky zaslany mu při příležitosti, když předseda ministerstva anglického, jmenován dostátním měřanem v Edinburgu, při své své děkovačce ovesal Prahu jediním a nejkrásnějším městem evropských, srovnává ji s Edinburgem, proslavil roman-tickou minulostí a okouzlujícím pávabem. — Plukovník Gruden z Aberdeen v Jurnálu "The Aber-

deen Free Press", pojednává o otázce branné povinnosti a reforme organizace vojenské ve Velké Británii, nadšenými slovy zmiňuje se o velkolepé organizaci Sokolstva v Čechách i zemích slovanských, jež tak skvěle manifestována byla u příležitosti V. sletu všesokolského v Praze, jehož byl též hostem.

Pohrobek. — V těchto dnech povolila vdova po horníku Kolářkovi v Trnémém Újezdě u Zakolán, který katastrofou na "Felixu" zahynul, zdravé děvčátko, jež v neděli bylo v Kovářech pokřtěno, obdrževši jméno Antonie. Za kmtou byla při křtu paní Ant. Dlouhá, chor. pld. uč. na odp. v Zakolanech. Kolářk, jak povědomo, nejvíce smrti vzdoroval a jevil ještě známky života, když z dolu byl vynesena. Dcerušky se nedožal, za to matka s pláčem prosí boha, aby jí dcerušku zachoval. Je to prvý pohrobek po nešťastných hornících, jejich rodiny velice podpory potřebují. Politická organizace ve Votovických používá došlých příspěvků, dokud peníze stačí, k týdním podpoře rodin po 10 korunách. Pro děti obdržela částky po 100 korunách. Zbytek, z něhož se podpory vyplácejí, má jako vklad ve spořitelně.

Nová ložiska kamenného uhlí. — Z české Skalice se oznamuje, že směrem k obci Světlé, asi půl hodiny od prostaveného Babičina údolí, objeveny byly silné vrstvy kamenného uhlí. Jak před krátkou dobou zjištěno bylo odbornými znalci, vrstvy ty jsou skutečně značné a podobné kvality jako nedaleké doly Svatošovic-Začelč-Zdárky a Valdenburk v Pruském Slezsku. Jest a podvědomí, že podnikaví jednotlivci a český kapitál vůbec této věci se již neohobpili. Jistá cizí těžařská společnost "z říše" vyjednávala již o koupi. Nejlépe lze se o věci informovati, jedná se na místě, ale jest lépe v Červeném Kostelci. Byla by záhodno, aby utvořila se česká akciová společnost, která by zajistila dobře prosperovala, neboť doly ony leží v krajně hospodářsky i průmyslně bohaté, kde spotřeba uhlí jest velká a kde četné teárny na 1. p. dále v Červ. Kostelci, v české Skalici a v Náchodě jsou odkázány na uhlí převahou cizí.

Doly na stříbro budou otevřeny. Z Jilemnice se oznamuje, že budou opět zahájeny kutací práce ve stříbrných dolech v Krkonosích. Pan Alois Ruckner, majitel dolů v Vřetenského mlýna v Krkonosích, v nichž kutací práce byly počátkem května zahájeny, obnoví též kutací práce v dolech u Černého Dolu v Krkonosích, kde dobývala se svého času zlatá a stříbrná ruda. K tomu účelu povolal pan Ruckner zkušené havěře ze Švýcar do Černého Dolu. — Mimo jiné oznamuje se z Jilemnice, že mezi račními tkalci v krkonoských horách postupuje hnutí, směřující ku zlepšení bídících, v pravdě hrozných výdělkových poměrů. V těchto dnech konala se v Jilemnici velká schůze, na níž radili se tkalci o postupu zápasu.

Deera básníka Vřehlického hereckou. — V nejbližších dnech vystoupí v plzeňském divadle pivabná deeraška našeho slavného básníka Jaroslava Vřehlického, sl. Eva Vřehlická. Sledna již v útlém dětství jevila zvláštní talent divadelní při svém vystupování ve francouzských představeních na domácím divadlečku své francouzské otkelky pl. Petrové v Praze. Láska k dramatickému umění neopustila mládence inteligentní tu dříve ani později a u zvěděle paní Hanny Kvačilové dostalo se jí pro tento obor některých cenových pokynů, posléž pak byl jí uměleckým rádečem první člen Národního divadla, pan Vojan. Za svého letošního letního pobytu v Dobrušce pokusila se s úspěchem v opravdovém divadelním prostředí Faltavsky společností o štěstí umělecké. Naslední touha, uplatnit se na divadle větším, vede nyní sledna do Plzně. Sledna Eva Vřehlická je zasnoubena s p. Jaromírem Nevole, symem chvalně známého českého chemika, p. dra. Milana Nevole v Praze. Také snoubence mladistvé debutantky hodlá v Plzni vystoupiti v některé tenorové partii.

Otevřela se a slouží do Fbergu. — Služku Annu Jolinkovou, do Cirkvice u Kouřimí přislanou, ve dvanáctém roce věku omrzal život a

proto se chtěla usmrtiti. Volila k tomu efi u ženských velmi oblíbené síce, ale zároveň také velmi ukrutný prostředek, který přivádí pozvolně a jistě umírání: kostik z obyčejných serek. V ústraní bytu v domě č. 10 ve Skolské ulici na hor. Novém městě v Praze, kde byla zaměstnána, v těchto dnech rozmnožila ve vodě hlavičky z několika krabiček serek a roztoč požíla, načež ulehla v domněni, že se více neprobudí. Nastal však den, služka vstala a vykonávala obvyklé práce. Dopolnedne začal jed zhubně působit a zoufalá služka byla stížena prudkými bolestmi. Přehodila tedy zátek přes hlavu a utkala k Vltavě, v níž chtěla krátit své trápení. Před 11. hodinou dopolední a přistavivši mostku paruka u mostu Palackého skočila do Vltavy, ale ani tentokrát smrt nenalezla. Želznou paropila velní společnosti Karel Králík a Jan Kadeřáček přikvapili služku na pomě a zachránili ji. Za velkého shromáždění obecenstva byla Jolinková odvezena do všeobecné nemocnice — odkudž sotva asi se navráti, neboť kostik už provedl zhubně své působení.

Američtí Slováci Národní radě české. — Ve schůzi zpravodajské komise zahraničního odboru Národní rady české, již účastnili se jako zvlášť pozvaní důvěrníci Národní rady české též pp. W. F. Sverra ze Cedar Rapids a cestovatel E. St. Vráz, podána byla zpráva také o děkovném projevu, dostlém Národní radě české jménem Slováků amerických za práci a řadu úsluh, prokazanou Čechům zahraničím a zejména na účastníkům česko-americkým u příležitosti letošního sletu sokolského v Praze. Jelikož připsal Národní radě české tímtož díky také všemu lidu českému, uvádíme dále tento děkovný projev z našeho zahraničí doslovně: Slávna Národní rada česká v Praze! Pokladame si za milú povinnost vyslovit Vám našu najsrdečnější vřavku za všechny počty a pozornosti, venované voči zástupcom Televičnej Slovenskej Jednoty Sokol v Americe, sčítaným na piatom sletu všesokolskom v Praze. Nikdy nezabudeme tých prejavov lásky a sympatií s našim trpiacim národom, ktoré ste pri každom príležitosti na javo dali. Ďakujeme i všetkému ľudu českému za nadšené uvítanie našich borcov v Zlatej Matičke Prahe, jako i za všetky prejavy priateľstva po dobu ich tamojšieho pobytu. Na zdari! Za Televičnu Slovenskú Jednotu Sokol v Bridgeporte: Štefan Erhardt, hlavný správnik. František Adamík, hlavný zástupnik. — Také Československé jednotě v Praze poděkovali američtí Sokolové-Slováci zvláštním příspěvem v němž na konce se praví: "Smuo Vám, otec! Pánovia, k veľkým vřavkám zaviazaní. Tlumochte naše srdečné vřavy celej českej verejnosti za bezpríkladné prejavy uadenia voči zástupcom našim a vobec voči slovenskému národu. Len slavianská zlatá Praha je sehnupá toľko nadšených príjme našesokolské "mazdar."

Vřavdo. Dne 5. listopadu kolem 6. hodiny večer vřuseno bylo jindy klidné obyvatelstvo obce Kamení v okresu dešovskodem zprávu o vřavdě, ježž oběti stala se svobodná deera chalupnice Marie Bernardova. Večer téhož dne byla svým nevlastním, při hospodářství zaměstnaným bratrem Josefem Pluharem požádána, aby se hned z domova vypravila a na určité místo se odebrala. Marie tomuto přání vyhověla. Za ní odešel záhy také nevlastní její bratr. Krátce po odchodu obou ušlyšla jejich matka a vdova a také ještě několik sousedek vřavdo, po němž přispěchal celý vřuslen Josef Pluhar. Na otásku matčinu, kde jest Marie, odvětil, že přijde hned. Vdova hnána obavou, jako se ihned společně s jednou dtkou v okolí Marii hledati. Za krátko našli ji nedaleko řosa u obce Kamení. Měla strženou ruku v prsou, z ní silně krvácela a byla bez vědomí. Všecko namáhání připraviti ji k životu bylo marné. — Přivolány lékař mohli jen konstatovati smrt. Pochováni rana a předsa vypálená zasáhla plise i srdce, musila smrt ihned následovati. Josef Pluhar je znám jako člověk lehkomyslný, jenž až teprve 25 let star, byl dvakráte již pro krádeč vřavdo. Vřavdo k tomu, že

matka obou dětí zamýšlela rolníckou svoji udeslost deeri odezdati, byly nesváry v rodině na denním pořádku a panovalo zvláště mezi matkou a deerou se strany jedné a Pluharem se strany druhé značné napjetí. Při prohlídce u Jos. Pluhara resp. v domě jeho matky vykonané nalezena puška, ježž ústí bylo značnější dávkou petroleje zalito, tak že nebylo dosud možno určitě se vysloviti, bylo-li z ní vystřeleno žilí nic. Vřhledem k těmto okolnostem byl Josef Pluhar jako z vřavdy na svoji nevlastní sestře spáchané podezřelý četnickem zatčen a c. k. okresnímu soudu v českém Dabě dodán.

Hledají se tělesně zmoření, kteří by rádi sloužili, dostali ebur k jídlu, těšili se z občerstvujících spánku a čilosti, že každé vlákné a každé tkanivo je posílono a občerstveno, aby počali léčiti se Dra. Petra Hobokem. Hned ta prvni láhev uvede Vás na cestu k uzdravení se a Vy budete se diviti, proč jste je už dříve neuvěřovali. Pan J. H. Hunziger z Lebanon, Neb., v dopise se k Hoboku pravil mezi jiným: "Nemohl jsem jíst, ani spát a trpěl jsem tolik, že jsem si přál smrt. Ztratil jsem na váze 25 liber. Pořád se říkalo: "Co bychom tu dali, aby jedl?" Co užívám Vaše Hoboko, mluví se: "Kde vezmeme tolik, aby se nasytil?" Děkuji bohu, že jsem zvolil o Hoboku, neboť nejen já, nýbrž i ostatní lidé praví, že bych byl již mrtve, kdybych je nebyl užívával.

Dra. Petra Hoboko má na poli lékařském své vlastní místo. Léčí se velice od ostatních lékařů. Jest k dostání u zvláštních jednatelů, nebo majitelů Dr. Peter Fahrney & Son Co., 112 - 118 So. Hoyme Avenue, Chicago, Ill.

Jednota Česko-Slovenských Podporujících Spolků
Č.S.P.S.
ve Spojených Státech Sev. Ameriky.
Nejstarší, největší, nepolehivějí česká podporující a dobročinná společnost v celém světě.
Založena roku 1884, trvá tedy 63 roků.
Čítá dne 30. listopadu tohoto roku 16,620 členů, a 6873 ud-kyb, dobrodary.
23,493 údů.
Žádná jiná česká jednota nemá tolik členů.
Má základní kapitál 600 zlatých
\$122,984.09.
čili slovy lémat: **Jedno sto a dvacet tři tisíce dolarů,** uložených ve spojitelných listech — v bondach čili dluhopisech městských, okresních, školních ze Spoj. Států, zabezpečujících majetkem podléhajícím berni. Jsou to jistoty bezpečné, že se o ně nikdy nepříjde a také se na nich nemůže ničeho ztratit. Tento záložní fond slouží k zabezpečení pro budoucnost výplaty úmrtího podpoř.
Jednota Č. S. P. S. vyplátlá během svého blahodárného působení pozostalým po dnech čili bratřech obrovský oinos **\$3,752,290,** a po důkyných čili sestřích vyplácela bratřím a srozkům **\$448,300,** dobrodary.
\$4,200.790.
Považte, jaké úlevy tím poskytnuto českým rodinám úleva tato velmi zřetelná stala se základem blahobytu celých rodin.
Nemocným bratřím vypláti jednotlivé spolků čili řádů.
Rozmyslete si, co tato podpora znamená pro rodinu, jejíž životní práce nepodpoř.
Kromě toho Jednota Č.S.P.S. dobročinně podporovala vřavy a školky a vyplácela také velmi úctyhovné obnos.
Řádů dílem vydávaly naš podporovatelé také české školy v amerických osadách, řadu se značnými obnosy a čim tak škola.
Jednota Č.S.P.S. jest v pravém slova smyslu dobročinná, nepřísluší nikomu z jejího soustředěných řádků náboženských nebo politických. Každý sebovavý vřaveno jeho manžlika a deera mohou se stát účastnými těchto vřavdo, jež Jednota poskytuje; dlepo se přiznávají řádu od 18-45 roků a úctyhovně od 18 do 40 roků. Vřava jen posádati náleželo dílna, aby dostátně obdržela za řádu odměnit.
Pro všeobecné zřetelí: Nežli dostalo se Jednotě Č.S.P.S. peněžního únosu od občerstvujících podniků vřavdo kromě řádu, čimž se přiznávají řádu od 18-45 roků a úctyhovně od 18 do 40 roků, jež nem tím české blahodárné Jednoty, než by se tím stali se rozvířiti a přivřati za úctyhovně také své manželky a deery.

PADOUCNICE FITS ELYPSY vyléčena.
"Mohu přisvědčit před každým soudcem dokázati, že Dr. Graud vyléčil mého syna z padoucnic, Frank Adam, Cadott, Wis."
Jedna láhev na skoušku udar-ma. Udejte státi, salette kolek a pište český.
Dr. F. E. ORANT
R. Ridge Bldg., Kansas City, Mo.

Louis Berka,
český právník a veřejný notář,
308 N. Y. Life Bldg., Omaha.
TELEFONY:
Číslova, 1232. Obydlí, 2225.

Vzorné zařízený HOSTINEC
..... vlastní.....
Frank : Seinerád
16. a William ul., Omaha, Neb.
Výtečný Metzův ležák, jakož i prave importované plzeňské stálo na řepu Korbelova vína a nejlepší lihoviny pro-dává i ve velkém. Teplý zákusek na požádání.
Res. Tel. Douglas 1964.

Dr. Geo. F. Simánek
český lékař a ranhojič
v čísle 1262 jižní 13. ul., Omaha.
Úřední hodiny: Od 2 do 4:30 odp.; od 6:30 Jo 7:30 večer. — Tel. 3769.
Res. Tel. Douglas 1964.

HOTEL PRAGUE
ČESKÝ HOSTINEC U MĚSTA PRAHY
na rohu 13. a William ul., Omaha.
Čistě a pohodlně zařízené pokoje pro cestující, opatřené úplně novým nábytkem a elektrickým světlem, jakož i výborná česká strava a vzorná obsluha. V hostinci obdržíte výtečný Storzův ležák, nejlepší druhy vín a likéry a nejjemnější doutnky.
Krajané, zavítáte-li do Omahy návštěvou, ubytujte se v hotelu Praha a ušetříte nejen peněz, ale znavíte se všelikých nesnází.
O hojnou přízeň krajanů žádá
Tel. A 1814. 25ct. JOSEF MARUŠÁK.

Nejoblíbenější středisko Čechů z Omahy i venkova jest
Elegantně zařízený HOSTINEC
kterýž vlastní
Jos. Novák, č. 424 již. 15. a Howard ul.
Výtečný Krugův "Cabinet" stálo na řepu, jakož i nejlepší piva lahvová. Na skladě má pouze ta nejlepší vína, jenné likéry a výborné doutnky. Chutný zákusek po ruce.
O hojnou přízeň krajanů žádá
JOSEF NOVÁK.

A. N. Frick & Son Co.
Velkoobchodníci a importéři
LIHOVIN a LIKÉRŮ.
Nastupel frmy: L. Kirsch Sr., Frick, Gerbetz.
Tel. 544. 1001 Farna ul., Omaha.

Založena roku 1880. Nejvyšší tržní cena se platí za surové kože. Vyznamenána zlatou medailí v Evropě.
WESTERN FUR CO.,
kožešnictví ve velkém i malém.
Praktičtí kožešníci a hotovitelé čepic.
A. L. Kolovrátek, majitel.
Telefon: Douglas 6570. 516 So. 16. St., Omaha.
Filialka v South Omaze: Číslo 419 severní 24. ulice mezi M a N.
Kdež lze koupiti čepice za 10 ct. až \$1.00 a klobouky za \$1.00 až \$2.00.

GEORGI & VITAK,
(Five Louis Vitak)
Píste si o cenky. jsou zdarma. 4663 Gross Av. cor. 47 and Ashland Av., Chicago
Prodáváme veškeré hudební nástroje za tovarní cenu.
Jame výhradní vyrábitele vyhlášených "Pearl Queen" Concertin a máme též pravé české harmoniky nejlepší jakosti. — Jediní zástupcové pro Ameriku slavných a světově známých dechových nástrojů vyráběných V. F. Cerveným a Synem pro které jsou odporučené na všech světových koncertovních; v Praze, Paříži, Lipsku, Bruselu a jinde. Náš obrovský tovarní sklad, přívos a vývoz hudebních nástrojů po celé Americe dokazuje nejlépe pověst našeho obchodu a důvěru, kterou chováme u ct. obecenstva. (9m)
Nakladatel českých hudebnin Sp rávky všech nástrojů se vřizují.

S. JUNG & CO., velkoobchod lihovinami
v MILWAUKEE, WIS.
Jsou jediní majitelé
Dr. A. Svobody Hořkého Vína.
Připravené die předpřáti tohoto proslulého lékaře, odporučeno ode všech lékařských autorit v nemocích žaludku a vnitřnosti. Toto výtečné léčivé víno, užíváno li v pravých dávkách, může být užíváno co lék při slabosti žaludku, nechuti k jídlu, nezáživnosti a všech podobných nemocích.
Prodáváno jest v plných kvartových lahvičkách. Žádajte o toto víno, jež jest k dostání ve všech českých hostincích.
J. H. SHARY,
548 BEE BUILD., OMAHA, NEB. Telefon Douglas 3133

TELLMORE jest výtečný druh whisky, ježli vřhradními rozestáti jsou
Atlas Wine and Liquor Co.,
VELKOOBCHODNÍCI A IMPORTÉŘI
629-61 State Island Ave., CHICAGO, ILLS.
Zaručena die vládního zákona o čistých potravinách a lékách.
JOHN J. FLORIAN, cestující jednatel.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
Pravidelná potování a paropřevážní doprava
z Baltimore do Bremen
přimo po nových dvostranných potováních parnicích od 7,500 do 10,000 tun nosnosti.
Rheiu, Main, Neck ar, Cassel, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.
II. kajuta z Baltimore do Bremen od \$40.00 nahoru.
Tyto parníky mají prona jousu tři du kajuty, jež označena jest jak II. kajuta.
Vřava jmenování parníky jsou vřbe silně nové, vřtebné zbudované a silnuy udrženy, pokoje kajuty na palubě. Elektrický osvětlení ve všech prostorách.
Další zprávy potování si guesniteli jednoteli:
A. SCHUMACHER & CO., No. 7 S. Gay St., Baltimore, Md.
H. CLAUBENIUS & CO., 95 Deadborn Str., Chicago, Illa.
usob jejich zástupci v zemi